

财政助力苹果产业专业化

□吴绍丽 冯小倩

山东烟台栖霞市属山区丘陵地形，山多水少，土壤瘠薄，全市90%以上的中低产田属于干旱缺水型。而且，栖霞苹果园多数建于上世纪80年代后期至90年代初期，树龄已大，树木老化，土壤酸化，果品产量、质量、经济效益下滑，正在逐步丧失可持续生产能力。对此，栖霞市财政局联合果业发展局，科学规划，积极争取国家农业综合开发项目的支持，完善硬件设施配套建设，促进苹果产业转型升级，实现了栖霞苹果产业的科学发展。

自2011年实施农业综合开发项目以来，栖霞市已累计投入资金2432万元，使项目区取得了显著的经济、社会和生态效益，极大地提高了项目区农业产能，每年可新增粮食生产能力125万公斤，增加果品产量121万公斤，年增加纯收入720多万元。2010年，争取到

山东省现代农业生产发展资金苹果产业项目，总投资2068.72万元，其中省级财政资金500万元，烟台、栖霞两级财政资金1000万元，实施主体投资298.32万元，农民自筹资金270.4万元。针对果园老化问题，推进老龄果园砍伐重建，对15年左右树龄的果树，采取“隔一控一”或“隔一去一”措施进行密植园改造。目前已完成密植园改造8320亩，新建矮砧集约栽培示范园520亩，建设生态循环农业示范园520亩。该项目的实施为栖霞苹果产业转变管理模式、提档升级进军高端市场奠定了基础。

龙头企业在苹果产业化中至关重要。栖霞市财政坚持突出重点、狠抓关键，一方面做大做强老企业，鼓励引导苹果加工企业加大技改投入力度，扩大企业规模，发挥好辐射带动作用；一方面加大招商引资力度，加快引进建设一批科技含量高、附加值高、财政贡献率大的苹果精深加工企业，促进

苹果加工产业上档升级。几年来，争取上级资金以及本级财政投入500多万元用于培育龙头企业和发展带动力强的专业合作社。全市现有果品冷库库、气调库600余座，年贮藏能力100万吨，基本可以满足全市的苹果贮藏需求。全市从事果品经营的企业、合作社、协会达1500多家，获得自营进出口权的企业20多家。

栖霞不只注重苹果产业的纵向发展，也致力于苹果产业的横向发展。以果品产业为纽带，向前推动畜牧业发展，带动沼气建设，向后拉动菌菜业兴起。同时，还引进了以废弃枝条为原料的生态板和生物质热电项目，年可使用苹果废弃枝条17万吨，增加农民收入9000余万元，实现销售收入4亿元，利税4000万元。□

（作者单位：山东省栖霞市财政局
山东大学（威海）商学院）

责任编辑 李艳芝